

百年大计,教育为本。近年来,民办教育在国家和政府的大力支持下获得了蓬勃的发展。民办高校更是在我国教育事业中发挥着越来越大的作用。"教育大计,教师为本",本文希望让民办高校认识到教师职业生涯规划的重要意义,并为如何做好民办高校教师职业生涯规划建设提供一定思路。

# 职业生涯规划的概念

国外学者 Shartle 认为,职业生涯是个人在一生中经历或担任的职业与职位的总称。中国职业规划师协会定义,所谓职业生涯,是指人的一生中的职业历程。

我国学者王天哲认为,职业生涯规划是一个人一生所有与 职业相连的行为与活动,以及相关的态度、价值观、愿望等连 续性经历的过程,也是一个人一生中职业、职位的变迁及职业 目标的实现过程。

笔者认为,职业生涯规划是个人在社会、组织外部大环境中,在主观因素与客观因素相互作用影响下,动态选择自身职业发展的一个过程。因此,职业生涯规划具有主观与客观、静态与动态相结合的特点。

## 相关理论依据

对职业生涯规划的探索与研究离不开相关的理论基础。

### ●马斯洛的需求层次理论

美国心理学家马斯洛教授提出著名的需求层次理论。他将 人的需求从低到高划分为五个层次,分别是生理需求、安全需 求、社交需求、尊重需求和自我实现需求。

#### ●人职匹配理论

1909 年,弗兰克·帕森斯在其专著《选择一个职业》一书中提出"人职匹配"的概念架构,明确阐明职业选择的三大要素或条件:第一,应清楚了解自己的态度、能力、兴趣、智谋、局限和其他特征;第二,应清楚了解职业选择成功的条件、所需知识、在不同职业工作岗位上所占有的优势、不利和补偿、机会和前途;第三,上述两个条件的平衡。此理论的内涵是在清楚认识个人主客观条件和社会职业岗位需求条件的基础上,将个人主客观条件与社会职位相对照,最终选择一个职业与个人匹配相当的职业。

#### ●休伯曼教师的职业生涯过程

休伯曼将教师的职业生涯按照时间顺序划归为五个阶段: 1—3年为入职期,这一时期的教师具有积极的热情和迫切提升自己能力以适应环境的欲望; 4—6年为稳定期,教师们已经可以相对自信从容的开展本职工作; 7—25年为实验和歧变期,这个时期教师的职业生涯开始出现分化; 26年后为平静保守期和退出教职期,上一个时期的职业选择也决定这段时期的状态。

# 民办高校做好教师职业生涯规划的意义

首先,教师本人一定是民办高校做好职业生涯规划最直接的受益者。对于民办高校教师来说,最初的职业选择可能并不是自己最满意或者最期待的。因此很多民办高校教师在入职初期很迷茫,对自己未来的职业发展没有一个很清楚的目标和规划。民办高校做好教师职业生涯规划可以帮助教师厘清职业发

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

展线路、确定职业发展目标。明确目标后,教师可以有针对性 地进行能力提升,主动学习应具备的专业技能,这对其自我成 长有百利而无一害。

其次,教师做好职业生涯规划对民办院校来说也是受益良多的。教师是高校最宝贵的资源,民办高校教师的职业生涯规划与民办高校发展目标相结合,才能实现双向共赢。民办高校结合自身战略发展需要,为教师制订清晰的职业生涯规划,经过有计划的培养和引导,提升教师队伍能力水平,势必会带动民办高校教学质量和管理水平的提高。从长远发展考虑,如果每一位教师都能有明确的职业发展目标并为之努力,民办高校将形成良好的文化氛围,有利于其健康可持续发展。同时,员工职业生涯规划作为民办高校自我管理体系建设中的重要组成部分,能够体现管理的科学性和先进性,树立良好的社会形象。

## 影响民办高校教师职业生涯规划的因素

前文笔者提到职业生涯规划具有主观和客观相结合的特点。民办高校教师职业生涯规划一方面受教师个人兴趣爱好、自身能力因素以及年龄的影响;另一方面也与社会整体大环境下的政策导向、思想观念以及民办高校自身发展所处的阶段、领导层的重视程度、配套的机制体制有着密不可分的关系。

根据"人职匹配"理论,教师首先要进行自我分析,同步对标职业特性,在这一过程中,学校与教师进行双向选择。一方面,在教师入职后,学校同样也不能忽视员工的个人兴趣、能力特长对于其职业发展的影响;另一方面,职业生涯规划也是一个动态的过程,随着员工年龄、经历的不断增长,其职业生涯规划也会随之发生变化,就好比我们每个人可能曾经都有一个当科学家的职业愿望。

宏观的政策导向以及社会上对民办教师的认识也会影响其 职业生涯规划。近年来,国家出台一系列鼓励民办高校发展的 政策文件,民办高校办学越来越正规,其在社会教育体系中发 挥的作用也越来越大,大众对民办高校教师的认识也越来越正 面、积极,民办高校教师对其自身职业的认同感逐渐加深。在 这样的大背景下,民办高校教师对自己的职业生涯规划有了更 为清晰的认识,为之努力奋斗的意愿也越来越强烈。

同时,民办高校自身处于什么样的发展阶段也决定了民办高校是否有精力和条件去关注教师职业生涯规划。民办高校在发展的早期往往很难为教师职业生涯规划提供良好的土壤以及配套的机制体制保障。只有当民办高校开始重视内涵建设、自身管理体制机制逐步完善,看中人力资源的长期投入带来的回报、而不是追求短期收益的情况下,教师职业生涯规划才会被重视。

## 做好职业生涯规划的六点建议

# ●国家和政府的大力支持

国家和政府可以通过立法、政策导向的指引进一步督促民办高校又好又快的发展。同时,民办高校教师在地位上以及相关配套的福利待遇上要逐步向公办高校看齐;消除社会大众对民办高校教师的偏见,为民办高校教师正名。社会的认可度、行业的规范化都有利于民办高校教师职业生涯规划的建立与完善。

### ●加强对教师职业生涯规划的重视

随着民办高校不断发展,其领导层要充分认识到加强对教师的职业生涯规划,是增强教师队伍稳定、促进其能力提升的 有效途径。只有思想意识层面上得到统一重视,才能在制订规 划和执行层面上取得良好的效果。民办高校领导对教师职业生涯的重视也标志着其自身管理水平的提升。

### ●结合发展战略目标以及实际情况

切实做好对教师的职业生涯规划设计与指导。首先,民办高校要充分做好顶层设计,明确自身发展目标,将学校总体发展目标进行分解,以便能够落地执行。教师的职业生涯规划要与组织学校目标相适配,脱离民办高校自身发展战略目标的职业生涯规划是不切实际也不能长久的,只有教师的职业生涯规划与组织战略目标相匹配时,双方才能共同受益,实现健康可持续的良性互动。

### ● "双轨制"的职业生涯规划路径设计

要尊重教师个人的职业兴趣选择以及能力特性。学校可以设置专业序列与管理序列两条发展轨道供教师选择。选择专业序列的教师可以沿着"助教一讲师一副教授一教授"的发展路径进行发展,根据各个层级所需要的能力要求,不断提升自身专业技能水平。选择管理序列的教师可以沿着"干事一基层主管——级部门负责人—院级负责人"的线路进行发展,值得注意的是两条轨道是可以相互交叉并互相转换的。根据前文提到的休伯曼教师的职业生涯过程,在实验和歧变期,教师的职业选择是可能发生变化的。而且,有些时候对民办高校教师来说,其职业生涯发展在很大程度上受民办高校内部需求的影响,会根据民办高校内部管理要求进行不断调整。这也再一次与前文提到的教师职业生涯要与组织目标相适应进行了呼应。

### ●建立员工职业生涯规划档案

职业生涯规划不是简单的一次设计就可以完成的,它是一个动态发展的过程。民办高校不能企图通过一个制度、一项活动就一劳永逸。管理是门艺术,对民办高校人力资源的管理更是一门需要管理者肯下功夫、肯长期投入的精细艺术。

针对民办高校教师的职业生涯规划可以在做好顶层设计和 计划的前提下,将教师能力提升、岗位晋升、职称晋升、学历 教育等都纳入职业生涯规划的实施体系中。有条件的民办高校 可以充分依托信息化的人力资源管理平台、软件等为每一位教 师建立职业生涯档案。职业生涯档案的建立一方面可以帮助民 办高校记录每一位教师发展轨迹,同时也可以为教师职业生涯 规划方案的设计和改进提供数据依据,明显有助于教师职业发 展的措施可以持续使用,巩固效果。

## ●重视效果巩固和宣传

教师职业生涯规划使每一位教师都有明确的发展目标和持续的学习动力,这样学习氛围要通过与之配套的机制体制去进行巩固。同时,通过一定的宣传手段和途径可以扩大其影响范围,对内有助于加深每一位教师的理解,对外可以彰显民办高校管理的成熟度并树立良好的雇主品牌形象。

有效的职业生涯规划需要教师本人化"被动"为"主动",结合自身特点确定职业发展方向。民办高校也要积极为教师职业生涯规划提供良好的组织保障、制度保障和相应的资金支持。只有民办高校和教师共同努力,才能实现二者的共赢。

作者单位 辽宁何氏医学院